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Τα τελευταία χρόνια το ενδιαφέρον των καταναλωτών για την

επιλογή τροφίμων που θα συμβάλουν στην καλή υγεία και

ενδεχομένως στην πρόληψη διαφόρων ασθενειών είναι

αυξημένο

Στην κατεύθυνση αυτή φαίνεται να συνέβαλε αισθητά και η

εμπειρία της πρόσφατης πανδημίας COVID-19 σύμφωνα με

διάφορες μελέτες (Borsellino et al., 2020)

Borsellino et al. Sustainability 2020, 12, 8366.



Στην προσπάθεια ο καταναλωτής να κάνει σωστές επιλογές

στηρίζεται μεταξύ άλλων στην ετικέτα που φέρει η συσκευασία

«ετικέτα»: ορίζεται οποιαδήποτε σήμανση, εμπορικόσήμα, σήμα, εικόνα ή 
άλλη περιγραφή, η οποία είναι γραπτή, έντυπη, διάτρητη, 

σημειωμένη,ανάγλυφη ή αποτυπωμένη ή προσηρτημένη στη συσκευασία ή 
στον περιέκτη ενός τροφίμου

[ΕΚ αριθ. 1169/2011 Σχετικά με την παροχή πληροφοριών γιατα τρόφιμα 
στους καταναλωτές]

Που σύμφωνα με τη νομοθεσία (ΕΚ αριθ. 1169/2011) πρέπει

υποχρεωτικά να αναγράφει σειρά πληροφοριών…



Πέραν των υποχρεωτικών ενδείξεων, στην ετικέτα των

τροφίμων μπορούν να εμφανίζονται και μη υποχρεωτικές

ενδείξεις όπως οι

ισχυρισμοί διατροφής ή/και ισχυρισμοί υγείας

όπως: η ονομασία του τροφίμου, ο κατάλογος των συστατικών,

η ποσότητα ορισμένων συστατικών/κατηγοριών συστατικών,

η καθαρή ποσότητα του τροφίμου, η τελική ημερομηνία

ανάλωσης, χώρα προέλευσης κ.α.

Ισχυρισμός: Κάθε μήνυμα ή απεικόνιση, η οποία δεν είναι υποχρεωτική σύμφωνα με
τη νομοθεσία…η οποία δηλώνει, υπονοεί ή οδηγεί στο συμπέρασμα ότι το τρόφιμο
έχει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά



Πρότυπα εμπορίας: Ισχυρισμοί  διατροφής και υγείας

Οι ισχυρισμοί  διατροφής και υγείας αποτελούν ένα νόμιμο 

εργαλείο (ΕΚ 1924/2006) που θα μπορούσε να βοηθήσει 

στην ανάπτυξη και προώθηση καινοτόμων προϊόντων ή και 

στην επανατοποθέτηση υπαρχουσών

Ισχυρισμός διατροφής είναι κάθε ισχυρισμός που δηλώνει,
υπονοεί η οδηγεί στο συμπέρασμα ότι ένα τρόφιμο διαθέτει
ιδιαίτερες ευεργετικές θρεπτικές ιδιότητες, λόγω της ενέργειας
(θερμιδικής αξίας) ή της θρεπτικής ή άλλης ουσίας που:
i. περιέχεται ή
ii. δεν περιέχεται ή
iii. περιέχεται σε μειωμένο ή αυξημένο ποσοστό στο τρόφιμο

5

Καινοτομία που υποστηρίζει το marketing 



Ισχυρισμός υγείας είναι κάθε ισχυρισμός που δηλώνει ή υπονοεί

ή οδηγεί στο συμπέρασμα ότι υπάρχει σχέση μεταξύ κατηγορίας

τροφίμων, τροφίμου ή συστατικού του τροφίμου και της υγείας,

δηλαδή, αναφέρεται στην επίδραση που έχει ένα τρόφιμο ή ένα

συστατικό του στην υγεία του καταναλωτή

Όσον αφορά τους ισχυρισμούς διατροφής, επιτρέπονται ΜΟΝΟ
αυτοί που περιλαμβάνονται στο Παράρτημα του Κανονισμού (ΕΚ)
αριθ. 1924/2006 Σχετικά με τους ισχυρισμούς επί θεμάτων
διατροφής και υγείας που διατυπώνονται για τα τρόφιμα, και τους
ειδικούς όρους χρήσης τους,

Παραδείγματα: «υψηλή περιεκτικότητα σε φυτικές ίνες», «χωρίς
λιπαρά», «χαμηλή περιεκτικότητα σε σάκχαρα», «μειωμένη
ενεργειακή αξία», «light», πηγή πρωτεΐνης.

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:02006R1924-20141213&qid=1576498271119&from=EL


Όσον αφορά τους ισχυρισμούς υγείας, μπορούν να

χρησιμοποιούνται μόνο οι ισχυρισμοί υγείας οι οποίοι :

περιλαμβάνονται στο Ενωσιακό Μητρώο ως εγκεκριμένοι

ισχυρισμοί υγείας των άρθρων 13 και 14 του Κανονισμού (ΕΚ)

αριθ. 1924/2006 ή/και στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ του Κανονισμού (ΕΕ)

αριθ. 432/2012

https://ec.europa.eu/food/food-feed-portal/screen/home?event=register.home

Περιλαμβάνει τη λίστα με εγκεκριμένους
και μη ισχυρισμούς

https://ec.europa.eu/food/safety/labelling_nutrition/claims/register/public/?event=register.home
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:02012R0432-20170822&qid=1576498373143&from=EL


Παραδείγματα: «Τα αποξηραμένα δαμάσκηνα συμβάλλουν στη

φυσιολογική λειτουργία του εντέρου» ή «Το ασβέστιο συμβάλλει

στη φυσιολογική πήξη του αίματος».

Επισημαίνεται ότι οι πληροφορίες για τα τρόφιμα δεν πρέπει να

αποδίδουν σε οποιοδήποτε τρόφιμο τις ιδιότητες πρόληψης,

αγωγής ή θεραπείας οιασδήποτε ανθρώπινης ασθένειας, ούτε

να αναφέρονται σε τέτοιες ιδιότητες.



 ΥΨΗΛΗ ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΕ ΜΟΝΟΑΚΟΡΕΣΤΑ ΛΙΠΑΡΑ

Ο ισχυρισμός ότι ένα τρόφιμο έχει υψηλή περιεκτικότητα σε μονοακόρεστα λιπαρά,

μπορεί να χρησιμοποιείται μόνον όταν τουλάχιστον το 45% των λιπαρών οξέων που

είναι παρόντα στο προϊόν προέρχονται από μονοακόρεστα λιπαρά, υπό τον όρο ότι τα

μονοακόρεστα λιπαρά παρέχουν περισσότερο από το 20% της ενέργειας του προϊόντος

 ΠΗΓΗ ΒΙΤΑΜΙΝΗΣ Ε

Ο ισχυρισμός ότι το τρόφιμο αποτελεί πηγή βιταμίνης Ε μπορεί να χρησιμοποιείται

μόνον όταν το προϊόν περιέχει τουλάχιστον σημαντική ποσότητα (ΠΗΓΗ), κατά το

Παράρτημα XIII του κανονισμού (ΕΕ) 1169/2011 (τροποποίηση του κανονισμού

1924/2006)

Οι 2 ισχυρισμοί διατροφής που μπορούν να διατυπωθούν στο παρθένο ελαιόλαδο 
σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1924/2006 είναι οι εξής: 
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 “H αντικατάσταση κορεσμένων λιπαρών από ακόρεστα λιπαρά στη διατροφή
συμβάλλει στη διατήρηση των φυσιολογικών επιπέδων χοληστερόλης στο αίμα.
Το ελαϊκό οξύ ανήκει στα ακόρεστα λιπαρά”

Ο ισχυρισμός αφορά στο ελαϊκό οξύ και μπορεί να χρησιμοποιηθεί μόνο για
τρόφιμα που έχουν υψηλή περιεκτικότητα σε ακόρεστα λιπαρά οξέα όπως
αναφέρεται στον ισχυρισμό ΥΨΗΛΗ ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΕ ΑΚΟΡΕΣΤΑ
ΛΙΠΑΡΑ, όπως αυτός παρατίθεται στο παράρτημα του κανονισμού (ΕΚ) αριθ.
1924/2006. (Επίσημη μέθοδος προσδιορισμού ΕΚ 2568/91-αέρια
χρωματογραφία)

 “Η βιταμίνη Ε συμβάλλει στην προστασία των κυττάρων από το οξειδωτικό
στρες”
Ο ισχυρισμός αφορά τη βιταμίνη Ε και μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τρόφιμα που
αποτελούν τουλάχιστον πηγή βιταμίνης Ε όπως αναφέρεται στον ισχυρισμό
ΠΗΓΗ, όπως αυτός παρατίθεται στο παράρτημα του κανονισμού 1924/2006.
(Επίσημη μέθοδος προσδιορισμού ISO 9936:2016, IUPAC 2.432-υγρή
χρωματογραφία)

Οι 3 κατ’ ελάχιστον ισχυρισμοί επί θεμάτων υγείας που μπορούν να διατυπωθούν στο
παρθένο ελαιόλαδο σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 432/2012 είναι οι εξής:



 “Οι ‘Πολυφαινόλες’ του ελαιόλαδου συμβάλλουν στην προστασία

των λιπιδίων του αίματος από το οξειδωτικό στρες”

Ο ισχυρισμός μπορεί να χρησιμοποιηθεί μόνο για ελαιόλαδο το οποίο

περιέχει τουλάχιστον 5 mg υδροξυτυροσόλης και παραγώγων της (π.χ.

σύμπλεγμα ελευρωπαΐνης και τυροσόλης) για κάθε 20g γραμμάρια

ελαιολάδου.

Προκειμένου να φέρει αυτόν τον ισχυρισμό, θα πρέπει να παρέχεται στον

καταναλωτή η πληροφορία ότι το ωφέλιμο αποτέλεσμα αποκτάται από την

ημερήσια πρόσληψη 20g γραμμαρίων ελαιολάδου. (Απουσία επίσημης

μεθόδου---)

υδροξυτυροσόλη



Αναλυτικά θέματα που σχετίζονται με την υποστήριξη του 
ισχυρισμού υγείας για της βιοφαινόλες του παρθένου ελαιολάδου

M. Z. Tsimidou, D. Boskou, Eur. J. Lipid Sci. Technol. 2015, 117, 1091

M. Z. Tsimidou, N. Nenadis, M. Servili, D. L. García Gonzáles, T. G. Toschi, 

2018, 1800098, 1.
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ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΝΩ με επιστήμονες τροφίμων ότι το

προϊόν συμμορφώνεται με τους όρους χρήσης του

ισχυρισμού

ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΣΕ ΜΟΝΟΑΚΟΡΕΣΤΑ ΛΙΠΑΡΑ

ΣΕ ΒΙΤΑΜΙΝΗ Ε

ΣΕ ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΕΣ ΦΑΙΝΟΛΕΣ



ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΝΩ με επιστήμονες τροφίμων ότι το

προϊόν συμμορφώνεται με τους όρους χρήσης του

ισχυρισμού

ΚΑΘΟΛΗ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΤΟY

ΠΡΟΪΌΝΤΟΣ ΣΤΟΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

ΚΑΙ ΌΧΙ ΜΟΝΟ ΚΑΤΆ ΤΗΝ ΕΜΦΙΑΛΩΣΗ



Εξαιρετικό παρθένο ελαιολάδο Χαλκιδικής ΠΟΠ



 16 ελαιοτριβεία
2 με διφασικό σύστημα, 14 με τριφασικό σύστημα



Δειγματοληψία

Αποθήκευση: σκοτάδι 
θερμοκρασία δωματίου

6 ,12, 18 μήνες

•α-Τοκοφερόλη (υγρή χρωματογραφία)
• Ολική υδρόξυτυρoσόλη (Htyr)+τυροσόλη (Tyr) (υγρή χρωματογραφία)

•Μεθυλεστέρες
λιπαρών οξέων
(αέρια χρωματογραφία)
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 ΕΜΠΟΡΙΚΑ ΔΕΙΓΜΑΤΑ (16 δείγματα)

 ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΑ ΔΕΙΓΜΑΤΑ 
(με διαφορετικό βαθμό ωριμότητας για 4 έτη) 



Το περιεχόμενο σε ελαϊκό οξύ δεν μετρήθηκε σε επίπεδα χαμηλότερα από 72%

• Το μέσο περιεχόμενο σε α-T ήταν 202 mg/kg (εύρος 166–263 mg/kg)
• Αντιστοιχεί σε μια μέση περιεκτικότητα όσον αφορά τη σύσταση των

ελληνικών π. ελαιολάδων (98–370 mg/kg) και σε 4,04 mg/20g oil (~34%
της ημερήσιας πρόσληψης σε α-Τ, που είναι 12 mg)

• Μετά το πέρας της 18μηνης αποθήκευσης το περιεχόμενο ήταν 2,2–3,5
mg/20 g (18-30% συνιστώμενης ημ. δόσης).

Το περιεχόμενο σε ολική υδροξυτυροσόλη+τυροσόλη (Total Htyr+Tyr) σε
ορισμένα από τα δείγματα ικανοποιούσε τον ισχυρισμό υγείας από την αρχή
έως το τέλος της αποθήκευσης (18 μ).



Το ΠΟΠ εμπορικό σήμα σε συνδυασμό με τους ισχυρισμούς υγείας

προσδίδουν προστιθέμενη αξία στο προϊόν και αναμένεται να ισχυροποιήσουν

τη θέση του παρθένου ελαιολάδου ποικιλίας ‘Χονδρολιά Χαλκιδικής’ και

‘Χαλκιδική’ στη διεθνή αγορά καθώς οι ενημερωμένοι καταναλωτές

θα είναι πρόθυμοι να πληρώσουν
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Από την εξέταση του περιεχομένου παρθένου ελαιολάδου από ελαιόκαρπο

ποικιλιών ‘Χονδρολιά Χαλκιδικής’ και ‘Χαλκιδική σε διάφορα στάδια ωριμότητας

(πειραματικά δείγματα) διαπιστώθηκε ότι:

• οι ποικιλίες αυτές ωριμάζουν με αργό ρυθμό

• Τα καλύτερα αποτελέσματα σε σχέση με το περιεχόμενο σε φαινολικές ενώσεις

βρέθηκαν σε έλαια που προήλθαν από ελαιόκαρπο με δείκτη ωριμότητας γύρω

στο 2



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ



ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΑΣ
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